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ВСТУП 

 

Якби шахраї знали всі переваги чесності,  

вони заради вигоди припинили би шахраювати 

Бенджамін Франклін 

 

Шановний читачу! 

 

Перед Вами не наукове видання, яке підводить підсумки розвитку 

конкретної галузі знань у визначений час. Ця книга – збірник роздумів 

учасників програми підвищення кваліфікації «Академічна 

доброчесність, відкрита наука та штучний інтелект: як створити 

доброчесне освітнє середовище» по тематиці академічної 

доброчесності та різних аспектів її впровадження в освітньо-наукову 

діяльність закладів освіти і наукових установ. 

Розширення обрію дослідження феномену академічної 

доброчесності в контексті впровадження принципів відкритої науки та 

входження в наше життя штучного інтелекту не є випадковим. 

Закінчення 2022 року ознаменувалось прийняттям Кабінетом Міністрів 

України Національного плану щодо відкритої науки (8.10.2022), а 

також запуском ChatGPT (30.11.2022). Академічна доброчесність тісно 

пов’язана з цими якищами, тому тематика есе, представлених у цьому 

збірнику, значно розширилась у відповідь на нові виклики. 

Якщо Ви не побачите наукової новизни в есе учасників програми 

підвищення кваліфікації, то у цьому є логіка. Есе – роздум над 

викликами та переспективами їх подолання. Це життєвий досвід 

авторів, помножений на ті знання, які вони отримали під час 

вдосконалення своєї майстерності як слухачі програми підвищення 

кваліфікації. 

Про доброчесність потрібно говорити і писати, інакше проблема 

побудови доброчесного освітнього і наукового середовища так і 

залишиться невирішеною. Кожне есе, кожна думка у ньому – джерело 

знань для читача. Можливо, викладення думок в есе не відповідає 

канонам академічного письма та структурі наукової роботи, та не у 

цьому цінність. Цінність – у можливості поділитись своєю думкою зі 

спільнотою однодумців та агентів змін, які обрали чи оберуть для себе 

важкий шлях проповідування принципів академічної доброчесності. 

Із задоволенням запрошуємо Вас в цікавий світ роздумів про 

академічну доброчесність! Нудьгувати не буде часу! 

  

З найкращими побажаннями, 

упорядники збірника 
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За останні роки поняття доброчесності освітнього процесу почало 

ставати звичним явищем для вітчизняних науковців, адже дотримання 

цього критерію сприяє створенню індивідуальності науковця [1]. 

Створення та дотримання Закону України «Про освіту» дало 

можливість визначитись з складниками доброчесності освітнього 

процесу та правилами поводження в освітньому середовищі для 

уникнення плагіату. Формування та підтримання іміджу сучасного 

науковця є запорукою розвитку наукового та освітнього процесу. Проте 

досі існує таке поняття, як порушення авторських прав, наявність 

видавництв із сумнівною репутацією та прогалини в нормативно-

правовій базі дотримання норм окремих видів академічної 

доброчесності. Порушення академічної доброчесності може 

проявлятись у різних формах і походити від всіх учасників наукового 

середовища. 

Аналізуючи проблему академічної доброчесності, можна визначити 

наступні види плагіату: компіляція, парафраза, рерайт, републікація, 

реплікація, дослівний плагіат, фальсифікація, мозаїчний плагіат, 
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відсутність посилань в тексті на запозичення [2]. Окремої дискусії 

заслуговує таке поняття, як «самоплагіат». Суперечливість поглядів на 

проблему самоплагіату, маємо через те що більшість дисертаційних 

робіт у своєму наповнені вміщують фрагменти статей та тез 

опублікованих автором в процесі виконання дослідження. З юридичної 

точки зору порушення правил самоцитування вважається дослівне 

використання тексту статті, хоча в той самий час це є порушенням 

авторських тлумачень ключових понять дослідження.  

За результатами дослідження Зубченко Н.І. (2019 р.) найбільш 

поширеними недоліками матеріалів опублікованих у наукових 

виданнях є: не точне формування мети, завдань дослідження та 

невідповідність їх обраній темі; відсутність висновків та узагальнень 

виконаної роботи; використання застарілих та неактуальних джерел 

літератури; наявність граматичних та стилістичних неточностей [3]. 

Окремої уваги заслуговує наявність онлайн-видань. Розвиток 

цифрових технологій та наявність нормативно-правової бази дозволили 

створити майданчики для науковців з загальним доступом зменшивши 

витрати на видавничу діяльність. Проте і в цьому просторі почали 

з’являтися видання які позиціонують себе в якості наукового інтернет 

журналу, по факту не маючи на це підстав. Зазвичай публікації в таких 

журналах не проходять процедуру рецензування, або вона відбувається 

формально.  

Глобальне вивчення проблеми академічної доброчесності дозволяє 

зробити висновок, що дане поняття є багатоаспектним та певною мірою 

відрізняється в залежності від наукової сфери. Дискусійним 

залишається питання самоцитування (самоплагіату), через відсутність 

нормативного врегулювання щодо тексту дисертаційної роботи та 

супровідних публікацій автора за темою дисертаційного дослідження. 

Наявність видавців, які сприяють порушенню академічної 

доброчесності значно знижує рівень вітчизняної науки та освіти і 

потребує впровадження заходів контролю із запровадженням дієвих 

механізмів покарання за порушення академічної доброчесності.  
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Як слушно було сказано доктором філософії, проректором Коледжу 

при Університеті Меріленду (США) Мері А. Сіні: «Ознакою освіченої 

особистості є вміння навчатись від інших та використовувати ці знання 

при створенні власних ідей і підходів, завжди віддаючи належну шану 

тим, хто торував їй цей інтелектуальний шлях. У цьому суть того, що 

називають академічною доброчесністю» [1].  

Сучасний світ невід’ємно пов’язаний з інформаційними технологіями. 

Інформація стала валютою, яка формує наше суспільство, економіку та 

культуру. У такому контексті інформаційна грамотність і академічна 

доброчесність стають важливими аспектами освіти та навчання. Тому хочу 

звернути увагу, що інформаційна грамотність передбачає розуміння та 

вміння працювати з інформацією в різних формах. Це охоплює навички 

пошуку, оцінки, аналізу та використання інформації. Інформаційно 

грамотна особа здатна ефективно користуватися різними джерелами 

інформації та відділяти достовірну інформацію від недостовірної. 

Інформаційна грамотність важлива в різних аспектах життя, включаючи 

роботу, громадянську участь і освіту. 

Академічна доброчесність, з іншого боку, передбачає чесне та етичне 

ставлення до навчання та дотримання правил, що регулюють академічну 

діяльність. Це включає в себе чесне виконання завдань та повагу до 

авторських прав. Академічна доброчесність – це більше, ніж просто набір 
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